
                          Epoca Neolitică  

       Prin definiție, epoca neolitică se referă la perioada cea mai modernă a epocii de piatră (din Greacă neo=nou, litos=piatră). Cronologic, această perioadă a fost încadrată
aproximativ între anii 15 000 îen și 2 000 îen. Se observă cu ușurință că există o suprapunere de circa 5 000 peste Paleoliticul Superior. Mai mult decât atât, epoca pietrei nu s-a
încheiat brusc în anul 2 000 îen. Obiecte cu tipologie neolitică se produc și în prezent, iar epoca pietrei sintetice și a materialelor compozite este doar la început. Perioada aminitită se
referă însă la încadrarea istorică a descoperirilor arheologice de pe un teritoriu dat. Clasic, epoca neolitică începe o dată cu primele urme de prelucrare insistentă prin șlefuire a
obiectelor din piatră și se termină o dată cu apariția primelor obiecte confecționate din metal. Cea mai rafinată formă de prelucrare a rocilor constă însă din modelarea unor obiecte
ceramice. Chiar dacă argila din componența acestor obiecte a fost măcinată de procese naturale, este nevoie de o intervenție creativă pentru ca lutul să devină un obiect util. Obiectele
din piatră șlefuită și resturile ceramice, împreună cu tipologia de producere a lor, sunt utilizate de istorici pentru a încadra cronologic celelalte descoperiri dintr-un sit arheologic:
locuințe și necropole, oseminte, așezări sau fortificații. În epoca modernă, o parte dintre istorici au renunțat la această formă de cronologizare a probelor materiale și au descris epoca
neolitică ca pe o revoluție antropică, prin care omul primitiv s-a desprins de o existență bazată pe resursele produse de natură și a început să-și producă singur resursele necesare
traiului. În acest context, conceptul de neolitizare se referă strict la apariția primelor forme de economie agrară, reprezentate prin cultivarea conștientă a plantelor și prin creșterea
animalelor domestice. Eu însă nu agreez această teorie. Primele culturi vegetale nu au apărut prin intervenție conștientă. Pur și simplu, prin secerarea insistentă a gramineelor acestea
s-au dezvoltat în dauna celorlalte specii, formând parcele cu plante comestibile atât pentru om cât și pentru animale. Existența unor astfel de resurse pentru hrană a determinat
formarea unor așezări, inițial semipermanente, apoi permanente, nicidecum viceversa. Același proces se petrece și în prezent pe terenurile pășunate de ierbivore, comparativ cu cele
nepășunate. Filozofii moderni supraestimează puțin capacitatea de abstractizare a omului primitiv.  

 

     
  

          În epoca neolitică mai mult de 90 % din spațiul nostru geografic era ocupat de păduri dense de conifere și foioase. Puținele spații verzi erau în lunca inundabilă a râurilor, în
luminișuri de pădure sau în pășunile alpine. Uneori, incendii spontane mistuiau suprafețe întinse de pădure făcând loc vegetației herbacee. În aceste condiții, agricultura propriu zisă
trebuie să fi fost extrem de limitată și se rezuma mai ales la secerarea plantelor ierboase mari. Probabil că prima activitate conștientă s-a rezumat la eliminarea plantelor nefolositoare
și favorizarea celor comestibile. Primele unelete au fost topoare din piatră, sape și târnăcoape, apoi plugul din lemn care nu era altceva decât o sapă ceva mai mare. Plugul nu putea
tăia brazde decât în pământul ud și moale, fiind tracționat manual. Tracțiunea animală a apărut mult mai târziu. Primele specii de plante selectate activ erau plante perene, adică se
puteau multiplica și din rădăcină la fel ca iarba. Printre acestea se numără grâul sălbatec (Triticum boeticum și Triticum dicoccoides), orezul sălbatec (Oryza nivara), meiul sălbatec
(Panicum miliaceum), ovăzul sălbatec (Avena sativa), secara sălbatecă (Secale cereale). Puțina sămânță pentru culturi era doar cea scuturată în timpul secerării. Majoritatea speciilor
neolitice sunt însă astăzi extincte. După secerare, excesul de hrană trebuia depozitat, pentru a fi ferit de rozătoare, de ierbivorele mari și de putrefacție. Primele depozite au fost simple
gropi, săpate în argilă și acoperite cu un acoperiș sumar. Adăposturile ceva mai evoluate aveau pereți din piartă nefasonată. O dată cu evoluția, adăposturile au început să semene cu
locuințele, cu pereți din lut și chirpici. Semințele erau depozitate în recipiente din lut, iar paiele erau de cele mai multe ori clădite pe acoperiș, la fel ca o căpiță.  

 

  
 

     Secerarea cerealelor și depozitarea semințelor nu dura mai mut de o lună, în mijlocul verii. În restul timpului, omul primitiv trăia la fel ca în paleolitic. Toamna strângea ghindă și
jir, ciuperci și fructe de pădure. Cei în putere urmăreau turmele de animale ajutați de câini de vânătoare. În spațiul nostru geografic primele animale domesticite pentru hrană au fost
oaia, capra și porcul mistreț. Într-o primă etapă nu se poate vorbi despre creșterea și dezvoltarea sau înmulțirea animalelor în captivitate. Pur și simplu, puii animalelor capturate erau
închiși în niște țarcuri din lemn sau din piatră și apoi hrăniți până la căderea primei zăpezi. Resursele de hrană nu permiteau întreținerea acestor animale timp de câteva luni în timpul
iernii și nici mintea omului primitiv nu era pregătită pentru așa ceva. Pur și simplu lua din natură tot ce i se cuvenea. Diverse obiceiuri, tradiții și ritualuri populare s-au păstrat din
neolitic până în epoca noastră. Mulți autori vorbesc despre o migrație a unor populații neolitice de la Sud de Dunăre, sau din Asia Mică. Este greu de crezut că omul primitiv putea să
organizeze conștient o călătorie de 2 000- 3 000 de km (100 de zile de mers continuu), sau că și-ar fi propus să traverseze Dunărea. În permanentă transhumanță, popoarele de stepă
urmau calea turmelor de reni și antilope. Pe teritoriul nostru însă, omul primitiv era adaptat la habitatul din pădurile montane, unde nu se poate vorbi decât despre o transhumață de la
deal la vale. Din cele mai vechi timpuri, păstorii noștri aveau două sau mai multe locuințe, la munte și la vale, prin care tranzitau sezonier în funcție de bogăția resurselor de hrană.
Oamenii primitivi, la fel ca și animalele de pradă, trebuie să fi fost extrem de teritoriali. Fiecare clan familial, gintă sau trib, își marca teritoriul prin adăposturi, morminte sau
construcții rituale și mici piramide din piatră. Depășirea limitelor teritoriale era echivalentă cu o declarație de război.  

 

     
 

       Referitor la aceste borne teritoriale, catalogul descoperirilor funerare din epoca neolitică și eneolitică include peste 2500 de sit-uri arheologice cu morminte izolate, grupate sub
formă de necropole sau asociate unor urme de așezări omenești. Pentru perioada neoliticului timpuriu, în Romînia au fost descrise circa 80 de morminte de inhumație, toate izolate,
aparținând culturilor Gura Baciului, Sarcevo Criș sau Ciumești Pișcolt. Printre acestea se numără cele de la:  Andrid, Căpleni, Pișcolt, Tășnad (Satu Mare), Oradea, Sânnicolau,
Săcuieni (Bihor), Cluj Napoca, Gura Baciului (Cluj), Marca (Sălaj), Basarabi, Cârcea (Dolj), Cernat, Leț (Covasna), Cenad, Dudeștii Vechi (Timiș), Gornea (Caraș Severin), Coțatcu
(Buzău), Cristian (Sibiu), Schela Cladovei, Cuina Turcului, Hinova (Mehedinți), Glăvănești (Iași), Grumăzești (Neamț), Pogorești (Botoșani), Poienești, Trestiana (Vaslui), Voetin
(Vrancea). Probabil că și aceste morminte au fost acoperite cu movile mici de pământ sau semne distinctive, dar urma acestora a fost ștearsă de vremuri. În schimb necropolele
tumulare de la sfârșitul epocii neolitice și cele eneolitice s-au păstrat până în zilele noastre. Dintre sutele de tumuli din România, ar putea aparține epocii neolitice cei descoperiți la:
Cucuteni, Ichimeni, Mihălășeni, Movileni, Nichiteni, Prisăcani, Rădeni (Botoșani), Făget, Boju, Apahida, Comșești, Dej, Deușu, Feiurdeni, Florești, Jucu de Sus, Mărtinești, Mihai
Viteazu, Mintiu Gherlii, Stejeriș Moldovenești (Cluj), Lunca Ceamurlia, Baia Hamangia (Tulcea). Mormintele acestor stămoși nu sunt urme ale unor invadatori din stepele rusești, ci
sunt borne de hotar, sau vatra satului pentru așezări cu locuire temporară. Majoritatea tumulilor lor sunt situați în lunca râurilor și pârâurilor, în locuri evidente, pentru a tăia calea
oricărui nou venit. Mulți dintre ei sunt foste locuințe sau grajduri abandonate, pe care sedimentele depuse în mii de ani le-au transformat în monumente funerare. Astfel se explică de
ce o parte dintre tumulii din Ukraina conțin  schelete întregi de cabaline și bovine.   

 

   
 

    Pe lângă arme sau unelte din piatră, inventarul obiectelor din necropolele neolitice a inclus și numeroase obiecte ceramice. Modelate din lut, de multe ori cu o armătură din paie sau
din nuiele subțiri, aceste obiecte conțin suficient carbon organic pentru a putea fi datate prin metoda carbonului radioactiv C14 (metodă destul de relativă dealtfel). Probabil că prima
descoperire a omului primitiv a fost vatra din lut, pentru a dirija fumul în afara locuinței. Lutul uscat, devenea destul de tare și mai ales era impermeabil pentru apă. Primele containere
din lut au fost coșuri de nuiele, tapetate cu lut pentru a reține apa. Primele obiecte de uz caznic au fost modelate cu mâna, fără roată, și au fost uscate la soare sau lângă vatră. În
consecință, vasele de lut astfel concepute nu durau mai mult de câteva luni de zile. Urme ceramice cu această tipologie nu au fost descoperite decât excepțional, majoritatea fiind de
factură modernă. Primele vase aveau un rol pur funcțional, nu purtau nici un fel de ornamente sau semne distinctive și erau înlocuite foarte frecvent. Destinația lor era doar pentru apă,
lapte, miere și semințe de fructe sau cereale. În general, în zona temperată procesul de formare a argilei este mult mai lent decât în zona Semilunei Fertile, iar depozitele de argilă sunt
mult mai rare. În consecință, majoritatea ceramicii era manufacturată din lut zgrumțuros, sau chiar din lut amestecat cu pământ. Documentele antice vorbesc despre superioritatea
ceramicii grecești, dar primele importuri au apărut doar în epoca elenistică. Nu cred că poate fi vorba despre un import ceramic în epoca neolitică veche. Chiar și după ce au învățat să
producă vase arse și smălțuite, românii au continuat să producă vase din lut nears până în zilele noastre, după metoda strămoșească, pur și simplu pentru că erau gratuite, sau doar de
dragul de a modela lutul cu mâna lor.  

 

    
 

       În relativ scurt timp, obiectele ceramice au devenit primele obiecte produse pe scară industrială. Fiecare familie avea nevoie de cât mai multe vase, dar puțini știau să facă vase
durabile. Primii meșteșugari au descoperit că prin uscare lent progresivă vasele devin mult mai rezistene, iar dacă se adaugă apoi un strat subțire de pastă crudă și se ard la foc repede
se formează un smalț foarte rezistent. Mai mult decât atât, dacă vasele se modelează pe o roată de căruță răsturnată se obțin forme perfect rotunde, mai suple și mai rezistente decât
cele neregulate. Euforizați de frumusețea obiectelor produse, artizanii au început să le decoreze cu diferite modele imprimate pe lutul încă moale. Primele desene au fost simple puncte
împunse, sau linii paralele și ondulate trasate cu un bețișor din lemn. Apoi s-au utilizat diverse scoici și cochilii pentru a realiza modele perfect reproductibile. În final, meșterii olari
își confecționau matrițe din lemn cioplit, cu modele proprii. În epoca romană, din aceste matrițe de lemn au derivat ștampilele cu care fiecare atelier își marca produsele de terra
sigilata. Meșterii primitivi produceau obiecte pe care apoi le comercializau într-un teritoriu cu o rază de câteva zile de mers în jurul atelierului. Cu timpul, majoritatea vaselor din acel
teritoriu au început să poarte amprenta și stilul atelierului inițial. Astfel s-au conturat adevărate culturi ceramice. Istoricii au botezat aceste culturi după numele unui sit arheologic
reprezentativ, nu întotdeauna coincident cu atelierul de olărie. Cele mai vechi obiecte ceramice autentificate pe teritoriul Munteniei aparțin culturilor Dudești și Vinca Turdaș. Fără
ornamente, vasele culturii Dudești, cu buză trapezoidală, au fost descoperite la Dudești (București), Bojoiu (Dolj), Căldăraru și Fundeni (Ilfov), Drăgănești Olt (Olt). Cultura Vinca are
ca motiv ornamental caracteristic banda umpută cu puncte, localitatea tip este în Serbia la Vinca-Belo (Belgrad) și a fost atestată prin așezări în localitățile: Tărtăria (Alba), Aiton
(Cluj), Gornea (Caraș Severin), Gornăcel și Șura (Gorj), Cristuru Secuiesc și Eliseni (Harghita), Șvinița (Mehedinți), Parța (Timiș). O semnificație deosebită o au cele trei tăblițe de la
Tărtăria, cu un fel de scriere pictografică din care eu parcă descifrez următoarele simboluri: un jilț, un gard de stână sau o fortificație, un arc și vârfuri de săgeată, un crater încins, un
păstor cu o capră, plante verzi, o cupă, un asin, un vas de lut. Soldații și ciobanii primeau astfel de amulete de la mamele lor pentru a-și aminti principalele răspunderi atunci când sunt
departe de casă.

 

  
        Pentru Transilvania și Moldova cele mai vechi urme ceramice aparțin culturii Lineare denumită așa după ornamentele formate din linii paralele. Din Anglia și până în Rusia

urmele acestei culturi ancestrale au fost conglomerate sub diverse denumiri: Linear Band Ware, Linerabandkeramik sau LBK, Danubiană I, Beaker, Bukk, Starcevo-Criș, Bug-
Dniester. Aceeași tipologie se regăsește și la alte culturi ceramice, etichetate a fi succesori ai culturii lineare:  Hinkelstein, Grossgartach, Rossen, Lengyel, Alfold-Otomani, Cucuteni-
Trypolia, Boian. Pe teritoriul nostru, pentru cultura lineară singurele sit-uri declarate ca monumente istorice sunt cele de la Larga Jijia, Leșcani și Rediu (Iași), Lunca și Traian (Neamț)
sau Perieni (Vaslui). Vasele de culoare cenușie au forma tipică de bol hemisferic, sau relativ sferic cu fundul plat, sunt decorate cu benzi liniare, mai ales ungiulare, dar și arcuite,
întrerupte din loc în loc de puncte. Urmele acestei culturi și ale celor succesoare sunt râspândite la noi pe un teritoriu mult mai mare și formează baza viitoarei culturi geto dacice. Sau
poate mai degrabă ghoto-dacice, deoarece geții moldoveni au fost identificați cu goții. Este posibil ca extinderea acestei culturi să ateste doar amploarea traseelor de migrație pentru
diferitele triburi neolitice, semn că Europa a fost o casă comună încă din cele mai vechi timpuri. În epoca neolitică nu existau dialecte articulate și nici formațiuni statale. Totul
aparținea primului venit. Mai probabil însă, toate aceste culturi s-au dezvoltat în paralel, relativ independent, fără prea mari influențe reciproce. Pur și simplu, liniile și punctele erau
cea mai simplă soluție pentru a decora obiectele îndrăgite. Încercările de a stabilii ierarhii și cronologii fixiste pe baza unor decorațiuni au mai degrabă un caracter politic decât istoric.
 
 

    
 

       O variantă a culturii Linear este cultura Starcevo-Criș, denumită astfel după primele descoperiri arheologice situate în Țara Crișurilor și respectiv în localitatea Starcevo din
Voievodina, lângă Belgrad. Extensia acestei culturi include teritorii importante din Serbia, Ungaria, Bulgaria și România, în bazinul Tisei, al Crișurilor, al Someșului, al Mureșului, al
Prutului și de ambele părți ale Dunării. Pentru România, lista sit-urilor arheologice include localitățile: Vermești (Bacău), Surplacu de Barcău (Bihor), Moldovenești, Aghireș (Cluj),
Pojejena (Caraș Severin), Sfântu Gheorghe, Cernat (Covasna), Bungetu (Dâmbovița), Brăhăești, Costițeni, Drăgănești, Gârbovăț, Munteni, Negrilești, Țepu (Galați), Ohaba Ponor
(Hunedoara), Avântu, Andrieșeni, Balș, Bălțați, Brădicești, Crivești, Lețcani, Popești, Țigănași (Iași), Turnu Severin, Pristol, Șvinița (Mehedinți), Batoș, Bernadea, Cipău, Iernut,
Morești (Mureș), Grumăzești, Lunca, Negulești (Neamț), Verguleasa, Vlădila (Olt), Ceptura de Sus, Fântânele, Ghinoaica, Târgușoru Vechi, Vadu Săpat (Prahova), Buciumi,
Chendrea, Dragu, Șimleu Silvaniei (Sălaj), Tășnad (Satu Mare), Dulceanca (Teleorman), Focșani, Bârsești, Cândești, Muncelu (Vrancea), Mălușteni, Perieni, Rateșu Cuzei, Trestiana
(Vaslui). Vasele au forme evoluate, cu picior sau în formă de soclu și sunt ornamentate cu incizii adânci, formând linii simple, încrucișate, în zig zag sau  în formă de spic de grâu.
Ceramica de uz comun este acoperită și cu barbotină, un lut moale ce se aplică pe peretele vasului formând ornamente sau nu. Ceramica fină, mai evoluată, folosește pictura cu alb,
roșu și negru pentru a forma linii, triunghiuri hașurate sau pline și benzi ce formează plase. Scheletele din necropolele de inhumație sunt în poziție chircită, iar inventarul mormintelor
este de obicei sărăcăcios. Așezările sunt pe terasele inferioare din lunca râurilor și pârăurilor iar tipul de locuință este bordeiul sau coliba. 

 

   
 

     Civilizația lutului nu s-a rezumat însă doar la ceramică. Bordeiele și colibele erau ridicate din cărămizi de lut nearse, sau din împletituri de nuiele lipite cu pastă de lut. Foarte
fragile, aceste locuințe erau repede distruse de intemperii și trebuiau refăcute foarte frecvent, uneori chiar anual. După ce au devenit teritoriali, oamenii neolitici au refăcut permanent
aceste locuințe în același areal, astfel că așezările suprapuse au format niște movile din lut cu înălțime de câțiva metri. Înconjurate apoi cu garduri, palisade și fortificații din lemn,
acest tip de așezări au primit numele de tell-uri și sunt specifice pentru Asia Mică și Asia Centrală.  Pe teritoriul nostru, așezări neolitice sau eneolitice de tip tell au fost identificate în
localitățile:  Vărșand (Arad), Gherăseni, Lipia, Maxenu, Murgești (Buzău), Vlădiceasca (Călărași), Brăniștari, Izvoru, Pietrele (Giurgiu), Bălăceanca, Ciorogârla, Mogoșoaia, Vidra
(Ilfov), Bordușani, Coșereni (Ialomița), Brebeni Sârbi, Crâmpoaia (Olt), Alexandria, Albeni, Balaci, Brebina, Burdeni, Călinești, Ciolăneștii din Deal, Dobrotești, Drăcșăneni,
Frumoasa, Măgura, Nanov, Nenciulești, Odobeasca, Perii Broșteni, Plosca, Sericu, Tecuci, Trivalea Mosteni, Țigănești, Vitănești, Zâmbreasca (Teleorman), Baia (Tulcea). De
dimensiuni diferite, majoritatea tell-urilor sunt amplasate în lunca inundabilă a râurilor sau în prelungirea unor terase. Cel mai probabil sunt stâne fortificate ce și-au păstrat locația
timp de milenii. Locuințele din interiorul acestor așezări prezintă un bogat material arheologic format din: vatră de foc, numeroase vase, greutăți din lut cu diferite semne, unelte și
statuete. Analiza osemintelor atestă urmele unor specii domestice (ovine, caprine, bovine) alături ce cele sălbatice (bour, cerb, mistreț, castor, iepure), iar analiza palinologică a
idenitifcat urme de grâu, orz, secară și leguminoase. 

    
 

    
 

       În perioada neoliticului timpuriu, în zona de câmpie bordeiele din chirpici erau semi-îngropate în pământ și acoperite cu paie sau stuf. În zona de munte însă, locuințele erau
constuite exclusiv din lemn și piatră, lutul fiind rar și nisipos cu calitate foarte slabă. Așezările omenești erau formate din câteva astfel de locuințe situate la o oarecare distanță una de
alta, fără nici o ordine aparentă. Caracteristic pentru această epocă este toporul din piatră în formă de calapod, cu o latură bombată, pentru ciocănire și zdrobire, și o latură plată pentru
tăiere. Organizarea socială era de tip gintă matriarhală, întreaga viață socială gravitând în jurul vetrei de foc. Vorbirea era încă foarte slab dezvoltată, mai ales monosilabică, probabil
însoțită și de foarte multă gestualitate. Așezările de tip neolitic explorate arheologic nu sunt distribuite uniform, în parte și în funcție de existența sau nu a unui centru metodologic.
Lista așezărilor neolitice declarate monument istoric, defalcată pe județe, cuprinde următorul inventar de sit-uri arheologice (inclusiv cele eneolitice): Alba 21, Arad 7, Argeș 5, 
București 7, Bacău 23, Bihor 18, Bistrița 10, Botoșani 46, Brașov 4, Buzău 37, Brăila 4, Călărași 16, Cluj 81, Caraș Severin 22, Constanța 20, Covasna 12, Dâmbovița 24, Dolj 11,
Gorj 7, Galați 20, Giurgiu 23, Hunedoara 10, Harghita 11, Ilfov 17, Ialomița 8, Iași 62, Mehedinți 14, Maramureș 6, Mureș 11, Neamț 20, Olt 18, Prahova 17, Sibiu 8, Sălaj 31, Satu
Mare 10, Suceava 14, Teleorman 28, Timiș 7, Tulcea 13, Vaslui 11, Vîlcea 12, Vrancea 27. Pe lângă lut, piatră și lemn, din nuiele de răchită și salcie se confecționau coșuri, rogojini
sau pereți despărțitori. Greutățile și fusaiolele din lut ars, utilizate și în prezent la torsul lânei, atestă apariția primelor pături și obiecte de îmbrăcăminte confecționate din lână. Printre
obiectele nou apărute se mai numără spatulele, dălți mici, obiecte de împuns și chiar ace primitive confecționate din os de animal. Pentru ornamente, majoritatea pigmenților erau
substanțe minerale naturale sau sucuri de plante, cu nuanțe de ocru, alb, negru și maro.

 

 
    

        Cea mai veche cultură ceramică identificată pe teritoriul Dobrogei poartă numele de Hamangia, după numele localității de lângă Histria (astăzi Baia), unde a fost identificată
pentru prima dată în anul 1952. Probabil că numele de Histria ar fi fost mai rezonant, dar localnicii au preferat denumirea turcească (hammam = baie). Elementul cel mai caracteristic
al acestei culturi îl reprezintă vasele ceramice lucrate dintr-un amestec de cioburi pisate și nisip fin cu fragmente de scoici. Arse în gropi deschise, vasele au o varietate de forme:
 pahar, strachină, cupă, butelcuță cu gât cilindric. Pentru ornament s-a utilizat barbotina, sau incizia cu linii punctate. Dintre practicile funerare, atrage atenția prezența în majoritatea
mormintelor a unor cranii, sau doar a unor maxilare de cal, măgar, vacă sau oaie. Prin asociere cu rumegatul cerealelor, mandibulele de ierbivore exercitau fascinație asupra oamenilor
primitivi. Poate că erau și un instrument abraziv. Sit-urile arheologice pentru cultura Hamangia se găsesc la: Baia, Beidaud, Ceamurlia de Jos, Enisala (Tulcea), Târgușor, Techirghiol
(Constanța), dar urma ale culturii au fost descoperite și la Cernavodă, Medgidia, Liman, Mangalia, Istria sau Măcin precum și în Dobrogea Bulgărească. O statuetă descoperită la
Cernavodă, cunoscută sub numele de Gânditorul de la Hamangia, include o formă rudimentară de mobilier, reprezentată printr-un mic scăunel. Numeroasele asemănări cu urmele
ceramice de la Hacilar (Turcia), au condus majoritatea cercetătorilor la concluzia unei origini comune, respectiv la teoria migrației spre Dobrogea a unei populații Anatoliene. Eu cred
exact contrariul. Ceramica dobrogeană este mult mai rudimentară și pare mult mai veche, iar prima traversare a Bosforului a avut loc cu circa 200 de ani mai târziu, când este bine
cunoscută prezența unor contingente dobrogene la Războiul Troian. Mulți dintre soldați s-au stabilit definitiv acolo, ca rezultat al climei mai prietenoase. Primele amfore grecești au
sosit la Istria doar în epoca elenistică, când a început comerțul cu pește uscat.

    
 

      
 

        La începutul neoliticului mijlociu, din cultura Dudești s-a desprins cultura Boian, denumită așa după lacul Boian (Vărăști Călărași) din apropierea Bucureștiului, unde se găsește
așezarea tip de pe Grădiștea Ulmilor. Locuitorii acestei culturi au ridicat locuințe din lemn și lut ceva mai spațioase, mai confortabile și mai durabile, cu pridvor, cum este cea
dezvelită la Tangâru (Giurgiu). Toporul calapod a fost înlocuit prin toporul trapezoidal și mai apoi prin toporul de piatră cu gaură de înmănușare. În ce privește vasele ceramice, apar
forme mai evoluate cum sunt vasele cu umăr și cele cu picior. Ornamentele sunt caracteristice prin faptul că inciziile sunt înlocuite de excizii și încrustații, asemănătoare cu
crestăturile în lemn.  Ornamentele au un stil textil, mai ales meandric. Răspândită pe ambele maluri ale Dunării, Cultura Boian este cunoscută în Bulgaria sub numele de Marița. Sit-
urile arheologice din Muntenia sunt răspândite în județele: București (Pantelimon și Giulești), Buzău (Albești, Aldeni, Băești, Clondiru, Largu, Lipia, Lunca, Săsenii Vechi, Scorțoasa,
Sudiți), Brăila (Brăila, Însurăței, Liscoteanca), Călărași (Bogata, Grădiștea, Lunca, Popești, Radoveanu, Sultana, Ulmu, Vărăști), Covasna (Eresteghin), Dâmbovița (Butimanu),
Giurgiu (Braniștea, Brăniștari, Comana, Dărăști, Vlașca, Frătești, Ghimpați, Greaca, Herești, Malu Spart, Pietrele, Schitu, Slobozia, Stoenești, Uzunu, Vlad Țepeș), Ilfov (Bălăceanca,
Căldăraru, Ciorogârla, Glina, Mogoșoaia), Ialomița (Slobozia, Bordușelu), Olt (Ipotești), Prahova (Ploiești, Cioranii de Sus, Fântânele, Ghionoaica, Potigrafu, Târgușoru Vechi,
Tomșani), Tulcea (Sarichioi), Vrancea (Cândești, Coroteni, Negrilești, Oreavu). În evoluția sa, cultura Boian a cunoscut mai multe perioade, fiecare dintre ele reprezentând o treaptă
pe scara progresului. În prezent, se descriu cinci faze ale culturii Boian, ce încep cu bordeiele primitive pe terase de deal și se termină prin așezările suprapuse de tip tell. 

 

   
 

    La Vest de cultura Boian, pe fondul și în interiorul ariei de cultură Vinca Turdaș s-a dezvoltat cultura Vădastra, denumită așa după localitatea tip de lângă Corabia, prezentă doar în
județul Olt. Fiind asemănătoare și în evoluție paralelă cu cultura Boian, la cultura Vădastra predomină ceramica de culoare neagră cenușie cu reflexe plumburii. Pentru ornamentare se
utilizează tot tehnica exciziei și cea a incrustației cu culoare albă, precum și tehnica mai avansată a canelurilor plisate, cu motive meandrice, cu triunghiuri, semicercuri paralele sau
benzi. La această cultură sunt destul de frecvente și figurinele antropomorfe feminine, spre deosebire de cultura Vinca unde figurinele reprezintă  mai ales războinici. În faza sa cea
mai evoluată, cultura Vădastra amintește de cele mediteraneene din epoca bronzului. De exemplu, pe un vas cu corpul sferic și gâtul cilindric este reprezentată o mască umană, la fel
ca pe vasele troiene. Spre sfârșitul evoluției sale, cultura Vădastra s-a extins și pe malul stâng al Oltului intrând în contact direct cu cultura Boian. Principalele sit-uri arheologice de
tip Vădastra au fost dezvelite la:  Vădastra, Crușovu, Orlea și Hotărani (Olt), dar aria de extensie a culturii a cuprins ulterior și localitățile Slatina și Ipotești (Olt). Primele descoperiri
arheologice de la Măgura Cetate (Vădastra) au fost făcute în anul 1871 de istoricul poet Cezar Boliac.  Din însemnările sale aflăm că și-a îmbogățit colecția personală cu: "sute de
silexuri, râșnițe, gresii, trei omuleți foarte diformi, 70 de piese din os, 300 de vase de pământ dintre care 35 scoase întregi." .  Descoperirile lui Cezar Boliac au fost publicate în anul
1872 de Alexandru Odobescu în "Revista Științifică, Diaru pentru vulgarizarea științelor naturale și fizice, anul III, 1872, numărul 10, pagina 149".

   
 

      
 

   Pentru Transilvania, neoliticul mijlociu corespunde culturii Tisa, dezvoltată pe cursul mijlociu și superior al râului Tisa. Această cultură s-a desprins din cultura Lineară și a absorbit
cultura Criș, precum și pe cea a blidelor de lemn din Munții Apuseni. SpreVest cultura Tisa s-a întrepătruns cu cultura Bukk, de pe teritoriul actual al Ungariei, iar spre sud a cuprins
Banatul. Locuințele de tip Tisa erau niște colibe cu plan rectangular și temelia din blăni de lemn despicate. Sunt caracteristice undițele și vasele de lut în formă de tigaie, semn că
pescuitul juca un rol important în viața cotidiană. Ceramica mai cuprinde: vase pentru provizii, străchini, castroane, vase cu picior înalt perforat sau nu, pahare și linguri din lut. Pentru
ornarea vaselor se utilizau linii meandrice și meandroide repetate, pentru a forma așa numitul stil textil, ornamente circulare adânci, decor în relief și pictură albă, roșie sau neagră.
 Prima fază a culturii Tisa este prezentă pe teritoriul nostru prin sit-urile arheologice de la:  Lipova, Macea, Sântana, Vărșand (Arad), Crasna, Panic, Răstolț, Șoimuș, Șumal, Zăuan
(Sălaj), peștera Romanești (Timiș). A doua fază a culturii Tisa, denumită Tisa II sau Tiszapolgar este prezentă pe teritoriul nostru în localitățile: Aiud (Alba), Oradea (Bihor), Aiton,
Viștea (Cluj), Slatina Timiș, Valea Timișului (Caraș Severin), Mugeni (Harghita), Giurtelecu Silvaniei, Răstolț, Răstolțu Deșert, Zăuan (Sălaj), Carei, Dumbrava (Satu Mare). Pentru
această fază este caracteristică apariția primelor obiecte din cupru, mai ales securi și ciocane. În ceramică este frecvent vasul cu picior înalt prevăzut cu ferestre și strachina
semisferică cu un picior gol și înalt, cu perforații rotunde. Decorul constă din adâncituri circulare în linie dreaptă, benzi hașurate, întretăiate sau încrustate. În apropierea așezărilor se
găseau necropolele cu morminte atît de înhumație cât și de incinerație. 

 

   
 

      Una dintre cele mai bine reprezentate culturi neolitice din Europa este însă cultura Cucuteni - Tripolia, cu o arie de extensie ce cuprinde Moldova, Republica Moldova și o mare
parte din Ukraina de astăzi. Primele urme ceramice au fost descoperite în anul 1884 de etnograful și folcloristul Teodor Burada în localitatea Cucuteni (lângă Iași) iar primele așezări
dezvelite au fost cele de la Izvoare, Frumușica, Larga Jijiei, Cucuteni, Hăbășești și Zărnești (Moldova), Florești, Vărvăreuca, Putinești, Trifăuți, Rădulenii Vechi, Soroca (Republica
Moldova) sau Tripolie și Luka Vrublevețkaia în Ukraina. În prezent numărul sit-urilor arheologice de tip Cucuteni este mult mai mare și include numeroase localități: Bacău 17,
Botoșani 36, Buzău 1, Covasna 8, Galați 3, Harghita 7, Iași 43, Neamț 16,  Suceava 9, Vrancea 20, Vaslui 5, Republica Moldova 19. Caracteristice pentru zonele de deal și câmpie,
locuințele aveau pereți din nuiele împletite lipite cu lut și un schelet din pari de lemn. Spre deosebire de neoliticul timpuriu, așezările prezintă o formă oarecare de organizare a
locuințelor. Astfel la Hăbășești sunt dispuse în cercuri, la Trușești sunt dispuse în linii paralele iar la Traian sunt dispuse în grupuri mici. În loc de podină, locuințele erau ridicate pe o
platformă din bușteni ciopliți, peste care se așterneau straturi de lut și pleavă. Acoperișul era în două ape, format din stuf și paie iar ferestrele erau rotunde și mici. Majoritatea
locuințelor erau de 4 x 5 metri, dar unele atingeau până la 9 x 15 m. Numărul foarte mare de descoperiri și întinderea pe o perioadă de circa 4 000 de ani au condus la o subdivizare a
culturii Cucuteni în mai multe faze: Precucuteni (Traian, Dealul Viei, Izvoare), Cucuteni A1 (Frumușica), Cucuteni A2 (Ariușd, Bonțești, Trușești), Cucuteni A3 (Cucuteni, Hăbășești,
Ruginoasa, Fedeleșeni), Cucuteni A-B (Cucuteni Dealul Morii, Corlăteni), Cucuteni B (Cucuteni, Drăgușeni, Valea Lupului, Sărata Monteoru).  În ultima fază apar și obiectele din
aramă, mai ales topoare cu două tăișuri și undițe. Principala îndeletnicire era creșterea animalelor, atestată de un foarte bogat inventar osteologic. 

 

    
 

    Cele mai primitive forme de manifestare ale culturii Cucuteni se rezumă la niște simple modelaje din lut, cu figurine antropomorfe sau zoomorfe. Nu există nici un fel de urme
istoriografice privind spiritualitatea acestui popor, dar este foarte probabil că statuetele aveau rolul de a ține locul unei persoane apropiate plecată din casă sau decedată: mamă, tată,
fiu, fiică. Printre obiectele descoperite in anul 1950 în sit-ul arheologic de la Târpești (Neamț) se află și Gînditorul de Târpești, o statuetă flagrant de asemănătoare cu cea a
Gânditorului de la Cernavodă. Atribuită perioadei Precucuteni, această statuetă pare să facă o punte de legătură între cele două culturi. Dintre reprezentările zoomorfe, cele mai
numeroase simbolizează cornute mari, în special bovine și reni. Numărul mare de fragmente osoase descoperite în stațiunea Traian Dealul Viei atestă faptul că vitele dețineau deja un
rol important în viața acestor comunități. Scenele de vânătoare lipsesc cu desăvârșire din simbolistică.  Foarte probabil că aceste statuete formau un fel de contabilitate primară pentru
animale domesticite. În lipsa scrierii și a numerelor, țineau câte o statuetă pentru fiecare animal plecat cu turma. De altfel, în epoca neolitică comunitățile umane erau încă destul de
pașnice. Nu existau granițe sau armate organizate și nici războaie propriu zise. Puținele conflicte se soluționau mai ales prin bătaie cu bâta, așa cum a rămas în tradiția țărănească până
în zilele noastre. Pe un teritoriu extrem de întins, întreaga populație număra doar câteva zeci de mii de oameni, era loc pentru toată lumea. Fiecare viață omenească era profund
respectată, fiecare mort era jelit de întreaga comunitate.  

 

    
 

      Descendentă directă a ceramicii Lineare, ceramica culturii Cucuteni a cunoscut mai multe faze succesive și apoi s-a perpetuat până în zilele noastre. Pentru faza Precucuteni, este
caracteristică ornamentarea cu modele săpate sau încrustate, la inceput simple și ascuțite ca dinții de lup, apoi din ce în ce mai elaborate cu careuri în formă de tablă de șah și benzi
spiralice. Unele alveole lunguiețe ce crestează liniile benzilor sunt reminiscențe din cultura Lineară. Într-o fază mai evoluată, ceramica este mai fină cu ornamentele dispuse în benzi
incizate umplute cu puncte sau cu motive spiralice. Vasele cele mai grosolane sunt ornamentate cu barbotină, ce acoperă uneori întreaga suprafață. Barbotina nu era neapărat în scop
ornamental. De cele mai multe ori se adăuga ulterior pentru a acoperii o fisură, sau pentru a fortifica vasul în punctele unde se crăpa cel mai frecvent. Într-o fază ulterioară, pamântul
lipsește cu desăvârșire din compoziția pastei modelate. Pliseurile și canelurile capătă un rol precumpănitor, apar șiruri de impresiuni făcute cu pieptenele și benzi spirale compuse din
câte 2 până la 4 linii paralele incizate și pe umărul cupelor. In faza Cucuteni A, ceramica dezvelită la Ariușd, Aldeni, Bălănești sau Frumușica este bicoloră cu ornamente pictate cu
culoare albă, înainte de ardere, pe fondul brun-roșcat al vaselor. Pentru cultura Cucuteni A-B și B este specifică ceramica pictată în trei culori: alb, roșu și negru pe fondul maro roșcat.
Gama formelor ceramice a devenit și ea din ce în ce mai variată. Au apărut paharele în formă de trunchi de con, vasele piriforme, strachinele cu corp tronconic sau farfuriile cu picior
înalt de tip fructieră.  

 

        
 

     Cel mai mare progres tehnologic de la sfârșitul epocii neolitice îl reprezintă însă cuptorul pentru ars ceramica. Dacă inițial vasele erau pur și simplu uscate lângă foc sau la soare,
primele ateliere meșteșugărești utilizau gropi săpate în pământ pentru ca temperatura să fie cât de cât uniformă. Cu timpul aceste gropi au devenit din ce in ce mai elaborate și vasele
au început să fie protejate de falcără prin pereți despărțitori. În faza cea mai evoluată, meșteșugarii construiau cuptoare din lut, diferite de cele pentru copt pâinea, special destinate
pentru arderea vaselor ceramice. Fiecare meșter păstra cu sfințenie secretele meșteșugului său, transmise din generație în generație doar urmașilor săi direcți. Nu rare ori, meșterul era
îngropat în atelierul său, împreună cu cuptorul și uneltele sale, pentru ca secretul său să nu fie dezvăluit. În lipsa scrierii, o parte dintre meșteșugari au modelat pentru urmașii lor mici
cuptoare de ars, sub formă de statuete, pentru ca secretul lor să nu moară o dată cu ei. O parte dintre istorici au interpretat aceste cuptoare ca pe niște altare, închinate unor zeități. În
spiritualitatea păgână însă, zeitățile nu aveau formă umană și trăiau în locuințe. Zeii păgâni avea de cele mai multe ori forme animaliere sau erau în conexiune cu fenomene naturale ca
trăsnetul sau ploaia. Prezente deja în cadrul culturii Cucuteni, aceste cuptoare devin din ce în ce mai elaborate la culturile eneolitice Gumelnița și Sălcuța din Câmpia Română.
Prezența unor pereți pentru reflexia căldurii a condus în timp la apariția cuptorului cu reverberație, specific pentru cultura Gumelnița.

 

    
      

       Ultima etapă de dezvoltare a epocii neolitice a fost cuprinsă între anii 3 000 îen și 1 700 îen. Uneltele din piatră șlefuită, lemn și os au atins maximum de rafinament. În această
perioadă au apărut și primele unelte sau podoabe confecționate din metal nativ, respectiv din aur, argint sau cupru. Cele mai vechi urme ale prelucrării metalelor au fost semnalate în
Serbia, în cadrul culturii Vinca din Munții Rudnik. Aurul, argintul sau cuprul, în stare nativă, erau descoperiri absolut întâmplătoare, dar relativ frecvente în zonele cu zăcăminte
bogate. Metalul era prelucrat prin ciocănire, iar prin încălzire la foc obișnuit devenea destul de maleabil. Primele obiecte din metal au fost vârfuri de săgeată, pumnale, obiecte de
împuns sau topoare masive și grosolane cu gaură de înmănușare. Pe teritoriul nostru, singurele depozite metalice de suprafață au fost localizate în Transilvania, în Munții Apuseni sau
în Munții Orăștiei. Pentru aur au existat depozite de petzit, maldonit, calaverit, krennerit sau silvanit. Argintul era asociat mai ales cu zăcămintele de argentit, argirodit, discrazit
empresit, petzit, pirargirit, polibazit, proustit sau silvanit. Cuprul se găsea în cantități mult mai mari, asociat cu azurit, cuprit, calcozină, bornit, brohantit, malahit, calcopirit, tenantit,
tenorit. Obiectele din aramă astfel confecționate au atras pentru această epocă și denumirile de chalcolitic (khalkos= cupru în grecește) sau respectiv de eneolitic (aeneus = cupru în
latină). Deși este vorba despre obiecte confecționate din metal, eneoliticul a fost încadrat în epoca neolitică, pentru că majoritatea obiectelor erau încă din piatră iar cele din metal erau
de dimensiuni mici, mai mult decorative. Pentru Transilvania, descoperirile arheologice din această perioadă au fost încadrate în culturile Decea Mureșului, Petrești și Coțofeni. 

 

    
 

    Cultura Decea  Mureșului s-a dezvoltat în majoritatea neoliticului târziu, ca o continuare a culturii Tisa. Echivalentul acestei culturi în Ungaria poartă numele de Bodrogkeresztur
după localitatea tip situată pe Tisa Superioară. În Transilvania urme ale unor așezări tip Decea Mureșului s-au identificat la: Decea Mureșului (Alba),  Sânpetru German (Arad),
Cristuru Secuiesc, Mugeni (Harghita) și Bistreț (Mehedinți).  Așezările din acest tip sunt în lunca râurilor, uneltele descoperite sunt lame de cuțit din silex, măciuci din piatră cu patru
lobi (pentru bătut untul în putinei), împreună cu obiecte din cupru nativ, respectiv topoare cu două tăișuri, sule și coliere de mărgele din cupru și cochilii de scoică. Ca forme ceramice
deosebite apar ceștile cu două torți supraînălțate și vasele pentru lapte cu corpul bombat și gât înalt prevăzut cu două tortițe, precum și străchini hemisferice. În cele 15 morminte din
necropolele de la Decea, trupurile erau chircite și împodobite cu ocru roșu, fapt ce a contribuit la analiza chimică și datare. Pe lângă obiectele din cupru nativ apar și câteva podoabe
rudimentare din aur. Spre deosebire de cele moderne obținute prin turnare, aurul din aceste obiecte este pur și poartă urmele de turtire plastică prin ciocănire. Aurul provenea din
nisipurile aurifere, prin spălare, mai ales sub formă de pepite cu dimensiuni medii de circa 0,5 cm. În lumina soarelui, aceste pepite strălucesc ca niște stele în apele părâurilor din
Munții Apuseni. Nu este necsară nici o tehnologie pentru extracție sau separare. Localizarea acestei culturi nu este întâmplătoare ci se asociază cu marile zăcăminte de aur și metale
neferoase de pe Valea Arieșului, cea mai cunoscută fiind mina de la Roșia Montană.  

 

   
 

     Tot în lunca Mureșului, în același areal cu culturile Vinca Turdaș și Starcevo Criș s-a diferențiat și o altă cultură ceramică, denumită Petrești după numele localității de lângă Sebeș
unde a fost descoperită o așezare tipică. Cele mai multe așezări pentru cultura Petrești se găsesc în județul Alba: Ciumbrud, Daia Romană, Ghirbom, Mihalț, Petrești, Pianu de Jos,
Răhău și Tărtăria. Alte așezări tipice pentru cultura Petrești au fost desoperite la Hălmeag (Brașov), Baciu și Gârbău (Cluj), Turdaș (Hunedoara), Batoș, Bernadea și Ozd (Mureș),
Cașolț, Păuca, Târnava (Sibiu). Pe lângă acestea repertoriul descoperirilor arheologice include alte 233 de descoperiri izolate. Caracteristică pentru această cultură este ceramica cu
ornamente pictate cu negru pe un fond roșu portocaliu. Pasta de lut este fină, bine arsă în cuptoare cu reverberație și acoperită la suprafață cu un înveliș și mai fin de culoare
portocalie. Motivele sunt pictate mai ales cu negru, dar și cu alb sau roșu și au un caracter geometric: benzi liniare, meandre, spirale. Alături de acestea se găsesc și vase mai
grosolane, din lut cu granulație mare, fără ornamente. Pentru localitățile Zau de Câmpie, Lunca Turdaș și Săsciori au fost descoperite și urme ce sugerează prezența unor palisade din
lemn pe marginea dealurilor sau teraselor unde erau amplasate. Un fragment de ceramică Petrești a fost descoperit la Gumelnița iar o parte din decorul pictat cu grafit este prezent și în
culturile Gumelnița sau Sălcuța din Oltenia, semn că au existat interferențe între aceste culturi și că au fost contemporane. Prezența topoarelor masive din bronz sugerează mai
probabil o transhumață pe valea Oltului de la izvoare spre vărsare, adică de la munte spre câmpie, decât  în sens invers, dar nu există elemente de certitudine în acest sens.

 

   
 

    Cea mai reprezentativă cultură eneolitică din Muntenia este cultura Gumelnița, cu peste 110 așezări declarate monument istoric, răspândite în 14 județe, după cum urmează: Argeș
3, Buzău 12, Brăila 4, Călărași 8, Constanța 3, Dâmbovița 12, Galați 4, Giurgiu 18, Ilfov 8, Ialomița 1, Olt 1, Prahova 6, Tulcea 4 și Teleorman 24. Numele aceste culturi a fost dat de
o măgură de lângă Oltenița rurală unde a fost descoperită localitatea tip, dar sediul principal al acestei culturi este în județul Teleorman cu cele peste 22 de așezări de tip tell. Pe lângă
acestea, alte așezări gumelnițene de tip tell sunt cele de la Teiu și Ziduri (Argeș), Gherăseni, Lipia (Buzău), Măgura Gumelnița, Vlădiceasca, Sultana (Călărași), Butimanu, Zăvoiu
(Dâmbovița), Izvoru, Pietrele, Schitu, Uzunu (Giurgiu), Bălăceanca, Ciorogârla, Mogoșoaia, Vidra (Ilfov), Bordușani (Ialomița) și Crâmpoaia (Olt). La Sud de Dunăre, în Bulgaria,
cultura este cunoscută sub numele de Kocadermen - Karanovo VI. Tell-urile nu au fost ridicate în eneolitic ci au fost rezultatul unor așezări succesive dintr-un interval de 3-4 000 de
ani. Gumelnițenii au fost doar printre ultimii ocupanți ai acestor așezări. Topoarele masive în formă de pană sau cu două brațe, din cupru nativ,  au permis acestor locuitori să ridice
palisade și valuri de apărare din pământ și bușteni, inaccesibile pentru culturile precedente. Cel mai probabil, aceste palisade aveau rol de gard de protecție pentru stâne și au înlocuit
doar vechile prisăci cu garduri făcute din nuiele împletite sau crengi pline de spini. Încă nu existau armate de asalt, așa că efortul nu cred că avea sorginte militară. Pe lângă topoare,
au fost descoperite numeroase alte obiecte din cupru: brice, undițe, sule, inele, ace cu cap bilobat sau brățări din sârmă, toate cu utilitate pașnică. Numărul mare de fusaiole atestă
prezența războaielor de țesut, iar calapodul ceramic descoperit în tell-ul de la Plosca (Teleorman) atestă existența unui atelier de pielărie pentru opinci. 

 

      
 

      Cultura Gumelnița reprezintă și cea mai avansată fază din epoca neolitică în ceea ce privește tehnica olăritului. Argilele fine din lunca Dunării și perfecționarea cuptoarelor cu
reverberație au condus la o mare varietate de forme ceramice de calitate net superioară celor precedente. În prima fază se utilizează încă tehnica inciziei și a încrustației cu culoare
albă, moștenite de la cultura Boian dar apoi se extinde tehnica picturii cu grafit, asemănătoare și contemporană cu cea utilizată de culturile Cucuteni Tripolia sau Petrești. Vasele sunt
de culoare cărămizie, neagră, sau brună arsă, prin dublă coacere la temperaturi de până la 1 100 grade Celsius.  Primele semnalări ale acestei culturi aparțin academicianului Vasile
Pârvan, iar prima colecție de material arheologic a fost prezentată în anul 1924 de arheologul Vladimir Dumitrescu, cel care a descoperit așezarea de pe Măgura Gumelnița. Doar pe
șantierul de la Sultana - Malu Roșu (Călărași) au fost descoperite peste 120 de vase întregi sau reîntregibile, 150 de unelte litice, 50 de greutăți ceramice pentru plase de pescuit, 20 de
unelte din os și corn, unelte de aramă, piese de podoabă din aur și o măsuță din piatră pe soclu de lut ars.  Între anii 1938-40 săpăturile au fost reluate de arheologul Dinu Rosetti,
directorul Muzeului din București. În evoluția sa, cultura Gumelnița a cunoscut mai mute faze temporale  sau regionale. În prezent se utilizează patru astfel de faze denumite
Gumelnița A, A1, A2 și respectiv Gumelnița B. Bogată în reprezentări antripomorfe sau zoomorfe, cultura Gumelnița reprezintă un portal spre cea mai veche formă de comunicare
vizuală pe care unii autori au numit-o protoscriere simbolică.  

  
 

    
 

    Contemporană cu cultura Gumelnița, dar răspândită mai ales la Vest de râul Olt s-a dezvoltat cultura Sălcuța, denumită așa după o comună de lângă Plenița (Dolj), unde a fost
descoperită așezarea tip de pe înălțimea Piscul Cornișorul situată pe dreapta Desnățuiului. Pe teritoriul României ceramica de tip Sălcuța a mai fost descoperită în așezările de la:
 Retevoiești (Argeș), Cuptoare, Slatina Timiș (Caraș Severin), Plopșor (Dolj), Târgu Cărbunești (Gorj), Almăjel, Cireșu, Corlățel, Devesel, Ostrovu Corbului, Șimian, Țigănași, Valea
Anilor (Mehedinți), Slatina, Brebeni Sârbi, Crâmpoaia, Dăneasa, Drăgănești Olt, Optași, Orlea, Roșieni, Stoicănești, Vâlcelele de Sus (Olt). Complexul cultural interesează mai ales
județele Olt și Mehedinți dar se extinde și în Bulgaria sub numele de aspectul Krivodol. Așezate pe malul apelor, unele dintre așezările sălcuțene erau înconjurate cu șanțuri de apă sau
valuri de pământ (împotriva inundațiilor). Pe lângă numeroase obiecte din piatră șlefuită, în toate așezările au fost descoperite și unelete din corn de cerb sau din os, cum sunt
săpăligile și sulele din corn de cerb. Viața sedentară este atestată și de numărul mare de râșnițe din piatră pentru cereale. Ceramica prezintă elemente comune cu cea gumelnițeană,
decorațiunile fiind prin incizie și încrustație, sau prin pictură după ardere (pictură crudă sau nearsă).  Este prezentă însă și pictura cu grafit. Primele cercetări în așezarea de la Sălcuța
au fost efectuate în anul 1916 de arheologul Ioan Andrieșescu, cel care a creat  în istoriografia română specialitatea de preistorie.  Așezarea a fost consacrată în anul 1939, când
academicianul Dumitru Berciu a publicat prima încadrare cronologică a acestei culturi  în volumul "Arheologia preistorică a Olteniei".  

 

    
 

        În perioada de sfârșit a eneoliticului și de trecere la epoca bronzului, în arealul culturii Sălcuța combinat cu cel al culturii Petrești a apărut o tipologie ceramică nouă, denumită
Coțofeni, după numele localității Coțofenii din Dos de lângă Craiova. Așezări specifice acestei culturi au fost identificate la: Cefa (Bihor), Cluj-Napoca, Aruncuta, Băița, Bronci,
Bonțida, Borșa, Buza, Recea Cristur, Apahida, Cojocna, Cubleșu Someșan, Dăbâca, Dorolțu, Feiurdeni, Gherla, Jucu de Sus, Măcicașu, Mihai Viteazu, Petreștii de Sus, Țaga, Văleni,
Viștea (Cluj), Bâzdâna, Castrele Traiane, Sârsca (Dolj), Runcu, Șiacu, Socu (Gorj), Leliceni, Mugeni, Nicoleni, Odorheiu Secuiesc, Păuleni Ciuc (Harghita), Groșii Țibleșului, Oarța
de Sus (Maramureș), Batoș, Cipău, Lechința de Mureș, Morești, Șincai (Mureș), Brăneț, Ghimpețeni (Olt), Agrij (Sălaj), Romanești (Timiș), Găujani (Vâlcea). Catalogul
descoperirilor arheolgice cuprinde în prezent 688 de repere. Dintre așezările declarate monument istoric, 37 sunt în Transilvania și 9 sunt în Oltenia, centrul acestei culturi fiind mai
probabil în județul Cluj (cu 22 de așezări). Formele ceramice caracteristice sunt ceștile cu o toartă supraînălțată și buza oblică, amforele cu corp bombat și gât cilindric sau strachina
hemisferică cu buza îngroșată spre exterior. Ornamentarea vaselor folosește tehnica inciziei, mai rar încrustația sau excizia. Motivele decorative sunt formate din benzi incizate și
umplute cu cu liniuțe paralele, motivul căprior, cel în formă de ramură de brad sau cu împunsături succesive ca boabele de linte. O parte dintre elementele acestei culturi sunt comune
cu cele ale culturilor Baden și Vucedol. Răspândite în zona de deal și șes, în apropierea apelor dar de multe ori situate pe înălțimi de deal, aceste așezări sunt tipice pentru păstorit,
unele dintre ele fiind locuite doar sezonier, la fel ca stânele de munte din zilele noastre.  Primul sit arheologic pentru cultura Coțofeni a fost descoperit în anul 1865 de profesorul
Friedrich Wilhelm Scuster la Râpa Roșie, lângă Sebeș (Alba). Printre cei care au contribuit cu lucrări la conturarea acestei culturi s-au numărat și: cronicarul sas Julius Teutsch,
istoricul Cezar Boliac, arheologul Teohari Antonescu, istoricul Kurt Horedt sau academicianul Dumitru Berciu.

 

   
 

    Tot un popor de păstori nomazi a fost și cel al triburilor nordice cunoscut istoriografic sub numele de cultura Amforelor Sferice. Aria de extindere a acestei culturi se află în Nordul
Europei, începând din Germania și continând spre Polonia și Ukraina unde se continua cu cultura Yamna. Caracteristice pentru această cultură sunt vasele mari de lut în formă de
amforă, cu corpul sferic și puține decorațiuni incizate în linii paralele mai ales pe gâtul amforei. Identificarea acestei culturi se face mai ales cu ajutorul mormintelor cu cutie de piatră,
denumite și ciste, doarece pereții laterali erau tapetați cu dale mari din piatră, uneori de dimensiuni impresionante. În astfel de morminte au fost găsite câte două până la șapte topoare
de silex de obicei șlefuite, cuțite din silex, brățări și aplice, semn al unei vieți materiale îndestulătoare. Mormintele conțin două sau mai multe schelete, toate în poziție chircită. Unele
morminte conțin și fragmente animale ce merg uneori până la un bou întreg. Pe teritoriul nostru singura așezare cu această tipologie a fost identificată la Șcheia (Suceava) dar
morminte izolate au fost dezvelite și în Transilvania, la Cacova și Cărpiniș (Alba) sau în Moldova la Piatra Neamț (Neamț) și Dolhești (Suceava). Acest tip de îmormântare face parte
din marele complex al înmormântărilor cu ocru roșu la care peste mort se presăra praf roșu de ocru, sau chiar bulgări din aceeași rocă. Pentru conducătorii gintei, deasupra
mormintelor se ridica o movilă funerară sau chiar un tumul ce atingea uneori dimensiuni impresionante. În Nordul Germaniei cultura amforelor sferice se suprapune cu cultura Funnel
Beaker caracterizată prin morminte megalitice. Primul articol publicat privitor la această cultură aparține istoricului Erich Speissbach din anul 1932 (Mannus24).  Alte contribuții au
adus:  H.Priebe (1938), V.Weber (1964), T.Wislanski (1966), E. Nagel (1985), H.Beier (1988).

 

   
  

        În contact cu cultura amforelor sferice, dezvoltată ca o fază târzie a culturii Cucuteni, în etapa finală a eneoliticului în Moldova, Ukraina și Rusia s-a dezvolat un vast complex
cultural cuonscut sub numele de Gorodsk-Usatovo. Pe teritoriul nostru, această cultură este cunoscută sub numele de aspectul cultural Horodiștea Foltești Cernavodă iar în Republica
Modova este cunoscută sub numele de Erbiceni Gordinești Kasperovcy.  Baza economică a acestei culturi a fost tot creșterea animalelor, dar pe lângă oaie apare pentru prima dată și
calul domestic împreună cu primele obiecte din cupru, mai ales toporașe plate. O parte dintre așezări sunt de tip seminomad, în timp ce altele sunt permanente, sau chiar erau protejate
cu un șanț de apă. În Moldova, centrul acestei culturi a fost în județele Botoșani  și Iași unde au fost identificate așezările de la:  Cristești, Dragalina, Horodiștea, Ichimeni, Mănăstirea
Doamnei, Mihăilești, Miorcani, Movileni, Nichiteni, Nicșeni, Prisăcani, Santa Mare, Sărata Basarab, Sârbi, Slobozia, Șendricani și respectiv: Băiceni, Bârleni, Borosești, Brătuleni,
Breazu, Cărniceni, Chiperești, Crivești, Doroșcani, Dumbrava, Dumești, Erbiceni, Hârtope, Holboca, Jigoreni, Miroslava, Mogoșești, Moimești, Topile (Iași). Alte așezări sunt cele de
la Asău (Bacău),  Foltești (Galați), Oltenița, Ulmeni (Călărași), Cernavodă (Constanța). În Republica Moldova, cele mai cunoscute așezări sunt cele de la Gordinești, Edineț, Hancăuți,
Coșcodeni, Trinca Izvorul, Tărtăuca Nouă, Climăuții de Jos, Petrușeni. Elementul caracteristic al acestei culturi este reprezentat prin statuete antropomorfe nepicate, din pastă grosieră,
în poziție șezândă cu baza piramidală. Străchinile și castroanele au o margine lată și evazată, iar amforele cu gât înalt cilindric sunt decorate cu brâuri în relief, crestate sau cu
înțepături fine laterale. Pasta ceramică are calitate mai bună iar ceramica pictată este înlocuită de cea nepictată cu modele de tip șnur răsucit (Corded Ware). 

 

   
    

        Tot spre sfârșitul eneoliticului, pe un areal ce include Nordul Munteniei, Sudul Moldovei și Nordul Dobrogei s-a răspândit o altă tipologie ceramică denumită de cercetători
aspectul cultural Stoicani Aldeni ca o variantă regională a culturii Gumelnița. Principalele așezări sunt răspândite în județul Galați: Bălăbănești, Băneasa, Drăgănești, Foltești,
Măstăcani, Pleșa, Puricani, Smârdan, Smulți, Stoicani, Țepu, Umbrărești și Viile. Alte localități atestate ca monument istoric sunt cele de la Aldeni (Buzău), Apostolache (Prahova)
sau Bârlești, Dodești și Gura Idrici (Vaslui). Majoritatea așezărilor au fost descoperite pe terasele joase sau medii ale unor râuri și pâraie. Primele cercetări ale unui sit arheologic tip
Stoicani Aldeni s-au făcut în anul 1926 la Bonțești, sub îndrumarea profesorului Vasile Pârvan. Au urmat începând cu anul 1935 săpăturile de la Aldeni, Bârlești, Stoicani, Ciorani,
Brăilița, Largu, Gura Idrici și Puricani. Sinteza acestor cercetări a fost făcută publicată în anul 1983 de Ion Dragomir. A mai fost propusă și denumirea de complex Gumelnița Ariușd,
pentru a sublinia faptul că produsele ceramice seamănă în parte cu cele ale civilizației Gumelnița dar și cu cele Cucuteniene de dincolo de Carpați. Culoarea roșie cărămizie sugerează
faptul că vasele erau arse la temperaturi de circa 700-800 de grade Celsius. Vasele de calitate erau decorate cu motive geometice pictate sau incizate. Pictura cu roșu este prezentă pe
toate tipurile de vase. În ce privește forma au fost desrise: pahare oale și castroane  bitronconice, vase amforoidale, vase tronconice simple, tipsii, vase globulare, vase miniaturale cu
dimensiuni sub 5 cm, capace de oală, linguri, polonice și suporți pentru oale de formă aproximativ cilindrică.  Locuințele erau ridicate la suprafață, în jurul unor stâlpi din lemn
îngropați în pământ iar pereții erau din nuiele împletite lipite cu lut. 

 

      
       Majoritatea obiectelor prezentate în ilustrațiile de mai sus sunt replici moderne realizate în muzeele de istorie. Spre deosebire de obiectele din piatră, cele ceramice sunt mult mai

ușor alterabile și nu au supraviețuit vremurilor. Puținele obiecte reale sunt foarte degradate și mai ales extrem de fragile. Diferitele culturi, reconstituite cu mijloace moderne, atestă
însă faptul că teritoriul nostru se încadrează perfect în contextul descoperirilor din celelalte țări europene. Numeroși specialiști vorbesc despre diverse migrații spre teritoriul nostru a
unor populații, originare în alte regiuni ale Europei. În contextul epocii neolitice nu se poate vorbi despre așa ceva. Nu numai că nu existau formațiuni statale, dar nu existau nici un fel
de repere geografice, denumiri sau elemente de coheziune între grupurile mari de oameni. Fiecare gintă avea un teritoriu preferențial, dar nu se poate vorbi despre populații care să fi
aparținut unui anumit loc, sau despre sensul unei anumite migrații. Sciții și mai apoi tătarii au impus prin forța armelor libertatea de mișcare (transhumața), timp de încă circa 3 000 de
ani după sfârșitul epocii neolitice. Natura era casa comună pentru om și animale. Asemănările și similitudinile dintre diferitele culturi fie se datorează unei evoluții paralele, fie sunt de
dată mult mai apropiată. Olăritul nu s-a încheiat la anul 2 000 îen și multe dintre culturile neolitice se regăsesc și astăzi în tradițiile și obiceiurile populare. Oamenii neolitici nu au fost
nici barbari, nici violenți, nici sângeroși. Au fost niște păstori mult mai cuminți și mai fricoși decât cei din zilele noastre. Viața lor era permanent amenințată de boli, inaniție sau
intemperii. Legăturile afective erau mult mai puternice și mai trainice decât în prezent, viața fiecărui membru al familiei fiind foarte dependentă de ceilalți. Cea mai apropiată analogie
se poate face cu țăranii cei mai săraci din epoca modernă, aplecați sub povara zilei de mâine și a lipsei mijloacelor de existență. Prin descoperirea metalelor însă, armele au devenit
mult mai eficiente, populația a crescut exponențial iar conflictele teritoriale au devenit războaie. O dată cu primele obiecte lucrate din metal topit, omenirea a pășit în epoca metalelor,
sau mai bine spus în epoca războiului permanent. 

 

    
 

 
 
Contextul European:

Turcia

      Favorizată de un climat cald și de bogăția resurselor naturale, Anatolia a fost sediul uneia dintre cele mai vechi civilizații umane. Parte componentă a regiunii intitulate Semiluna
Fertilă, Anatolia a fost unul dintre primele leagăne ale unei forme de agricultură rudimentară, alături de lunca Nilului sau de câmpiile Mesopotamiei. Statueta din lut ars, descoperită la
Catalhoyuk, atestă opulența primilor locuitori ai regiunii și caracterul matriarhal al primei orânduiri, iar cei doi câini de pază subliniază caracterul teritorial. Primele animale
domesticite au fost câinele, oaia, capra și bourul sălbatec. Cele mai vechi sit-uri arheologice din epoca neolitică sunt cele de la: Catalhoyuk, Cayonu, Nevali Cori, Hacilar, Gobekli
Tepe și Mersin. Descoperirile de la Cayonu atestă prezența unor fundații de piatră, pentru locuințe complexe ridicate probabil din lemn și nuiele împletite. Una dintre cele mai
reprezentative așezări de tip tell este cea de la Hacilar (Burdur) cu 11 nivele stratigrafice suprapuse, cel mai vechi fiind datat la circa 8 000 îen, adică în epoca neolitică aceramică.
Ceramica de la Hacilar prezintă asemănări cu cea a culturii Halaf din Nordul Siriei, dar și cu cea Cucuteniană de la noi. La Mersin, cercetătorii au dezvelit 23 de nivele suprapuse iar
în cel neolitic au identificat depozite circulare pentru cereale cu diamterul de 2-3 metri, cu fundație din piatră și pereți din lut ars. Un alt tell absolut impresionant este cel de la Gobekli
Tepe și include un monument megalitic asemănător cu cel de la Stonehenge cu circa 200 de piloni din piatră, unii atingând 6 metri înălțime. Situat între Tigru și Eufrat, acest sit
arheologic ar putea fi fundația celebrului turn al Babilonului 

 

 

Rusia-Polonia-Ukraina 

     Locuitorii stepelor rusești din epoca neolitică au fost culegători de pante și păstori. Natura a fost însă destul de darnică, fapt atestat de dimensiunea celor mai vechi vase ceramice
din acest areal. Pentru cultura Narva, răspândită în Polonia, Belarus, Estonia, Lituania și Letonia primele vase au fost niște amfore cu capacitate de până la 40 de litri. Înguste la bază
și rotunjite în partea superioară aceste oale aveau pereții cu o grosime de 6-9 cm. Pentru a crește rezistența, lutul era amestecat cu fragmente de cochilii de melc iar vasul era
înconjurat cu cordoane groase de lut, probabil legat și cu sfoară. Forma și dimensiunile se păstrează și la culturile Dniper-Don sau Linear dar apar și decorații incizate, punctate sau
liniare, în benzi paralele, făcute cu un fel de pieptene. O parte dintre oalele mari au formă sferică, cu fundul bombat, destinate probabil pentru a sta pe vatra de foc, învăluite de flăcări.
În epoca eneolitică, partea sudică a Rusiei europene și Ukraina au fost sediul culturii Yamna, caracterizată prin prezența unor vase cu pudră de ocru în morminte. O parte dintre istorici
au asimilat toate aceste culturi într-una singură denumită kurgan (tumul). Răspândit în întrega lume, obiceiul de a ridica tumuli deasupra mormintelor este caracteristic mai ales pentru
stepele Europei de Est unde au fost identificate mii de astfel de morminte, spațiate temporal din neolitic până în epoca migrațiilor. În zona Ukrainiană, în circa 20 % dintre acești
tumuli au fost îngropate femei împreună cu arme de războinic, fapt ce a alimentat legenda grecească despre tribul Amazoanelor. 

 

    
 

Germania-Austria-Cehia-Slovacia-Ungaria  

   Cea mai veche cultură neolitică din Nordul Europei poartă numele de Linear sau LBK (Linearbandkeramik) și a fost răspândită pe valea Dunării Superioare și în bazinul râurilor
Rhin și Elba. Ceramica constă din cupe, oale și străchini fără mânere, decorate cu modele formate din linii paralele. În mileniile următoare succesoarele culturii liniare au fost
culturile: Hinkelstein, Grossgartach, Bukk, Rossen și Lengyel. Principalele plante cunoscute erau grâul, secara, ovăzul și meiul, toate sălbatice. Locuințele comune erau structuri
rectangulare din lemn cu o lățime de 5-7 metri și o lungime variabilă ce ajungea până la 45 de metri. Pereții erau lipiți cu chirpici iar acoperișul era din stuf sau paie. Așezările erau
formate din 5-8 astfel de locuințe comune și erau construite la distanțe de minimum 25-30 km una de alta. Una dintre culturile dezvoltate între râurile Elba și Vistula, dar și în
Scandinavia, a fost denumită Funnelbeaker, după vasele cu gât exagerat de lung, utilizate de ciobani pentru mulsul oilor și al caprelor. Specifice pentru cultura Funnelbaker sunt
primele pluguri din piatră și mărgelele din chihlimbar. În același areal s-a dezvoltat cultura Amforelor Globulare (Kugenamphoren) caracterizată prin morminte cu carcasă din piatră.
În Nordul Germaniei este prezentă și cultura megalitică cu morminte din blocuri mari de piatră, de tip dolmen. Spre sfârșitul neoliticului, cultura Lengyel a fost înlocuită prin cultura
Baden, cu vase ceramice caracteristice, perfect circulare, la care s-a utilizat uneori roata olarului.

   
 

      
 

 Franța

     În nordul Franței, principala cultură neolitică a fost tot cea Lineară (LBK), în timp ce în Sud a predominat Ceramica Cardială cu decorațiuni imprimate cu ajutorul unor scoici
striate din familia Cardium. Un grup cultural specific este cel denumit Chaseen, după numele localității tip de la Chassey le Camp (Saone et Loire). Acest grup cultural s-a răspândit în
tot centrul Franței, incluzând bazinul Senei și Parisul. Locuințele erau lungi și rectangulare ca în Germania iar așezările erau de dimensiuni mici, pentru triburi mai mici de 100 de
locuitori, formate din culegători și păstori. Iarna, oamenii și animalele împărțeau același adăpost. Ceramica foarte simplă era puțin ornamentată, cu pereți groși și formă mult alungită
pentru a-i crește cât mai mult rezistența. Pentru pregătirea hranei, aceste vase puteau fi îngropate parțial în gropi cu jăratec. Spre sfârșitul chalcoliticului, în Nordul Franței s-a
răspândit și o cultură megalitică cunoscută sub numele de Seine-Oise-Marne. Mormintele de tip galerie erau tapetate cu blocuri uriașe din piatră și apoi acoperite cu tumuli din
pământ. O parte dintre tumuli au fost ridicați în zone carstice unde încăperi circulare au fost săpate sau doar ajustate în roca calcaroasă. Întrega Franță este presărată cu monumente
megalitice, reprezentate mai ales prin menhiri, monoliți grupați în cercuri, morminte tip dolmen sau camere mortuare. Cel mai cunoscut sit megalitic este cel de la Carnac, din
Britania, unde au fost identificați peste 3 000 de monoliți, aliniați în 10 șiruri cu lungime de 1100 de metri și lățime de 10 metri. Mie mi se pare că este un poligon de instrucție
militară, din epoca romană sau din cea a cavalerilor cruciați, dar o serie de tumuli și de morminte tip dolmen atestă vechimea neolitică a acestor roci misterioase. Poate că zona de
antrenament a fost special aleasă într-un punct cu semnificații sacre.

 

    
 

     Anglia, Scoția, Țara Galilor, Irlanda  

        Locuitorii insulelor britanice din epoca neolitică nu au fost diferiți de cei din restul Europei de Nord. Supuși la climatul umed și rece oceanic, foarte expuși la intemperii,
britanicii și-au construit adăposturi mai trainice decât cei din Sudul Europei. Cele mai vechi locuințe din piatră au fost descoperite în Scoția, la Knap of Howar sau la Ness of Brodgar.
Locuințele pescărești semi îngropate, cu pereții din plăci naturale de ardezie și acoperiș din lemn și paie au dăinuit până în zilele noastre. Ca parte integrantă a culturii megalitice,
cercurile megalitice au reprezentat pentru britanici vatra și piatra de hotar a așezărilor nolitice, tradiție asemănătoare cu cea a tumulilor din Europa de Est. Pe teritoriul britanic au fost
identificate circa 4 000 de astfel de cercuri megalitice, cele mai cunoscute fiind cele de la Stonehenge și Avebury în Wiltshire, Carrowmore în Irlanda sau Ring of Brodgar în Scoția.
Cele mai mari cercuri megalitice au un diametru de peste 100 de metri, dar majoritatea lor sunt cu diametre cuprinse între 10 și 20 de metri. Tradiția spune că fiecare monolit din cerc
era locul rezervat al unui cap de familie, sau uneori al întregii familii, la adunările comunității. Cea mai răspândită dintre culturile ceramice a fost cultura Beaker, cu diferite variante,
cum este de exemplu cultura Peterborough din centrul Angliei. Caracteristice pentru această cultură sunt cupele denumite beaker, fără toartă sau mânere, cu decorațiuni incizate, de
dimensiuni modeste, doar potrivite pentru a fi cuprinse în palmă cu ambele mâini. Analizele palinologice sugerează faptul că în epoca neolitică suprafețele de pădure au scăzut în
dauna celor acoperite de pășune, foarte probabil prin intervenția omului.  

 

     
 

   Spania și Portugalia

     Favorizată de climatul cald, viața triburilor neolitice din Peninsula Iberică a fost o continuare firească a celei existente și deja înfloritoare încă din epoca paleolitică. Cea mai veche
cultură ceramică spaniolă poartă numele de Almagras (roșu ocru) de la pigmentul din pudră de hematit și magnetit cu care era amestecat lutul pntru a obține vase rotunde, de culoarea
sângelui, fără decorațiuni. Pe coasta de Nord Est a Spaniei, vasele ceramice au aparținut mai mult de Cultura Cardială, comună pentru întregul țărm Mediteranean și caracterizată prin
decorațiuni imprimate cu ajutorul unor scoici striate. Cultura megalitică, este prezentă în Sudul și Centrul Spaniei, dar mai ales în Portugalia. La Perdigoes, o așezare neolitică a fost
înconjurată succesiv cu 12 șanțuri de apărare, probabil dublate de garduri sau palisade din lemn. Cele 20 de statuete din fildeș și cele 35 de oase analizate prin metoda cu carbon C14
atestă faptul că acest sit reprezintă o fermă de animale din perioada 2 500-3 000 îen. Cel mai mare cerc megalitic se află tot în Portugalia, la Almendres Cromlech. Pentru epoca
chalcolitică, cultura ceramică dominantă începe să fie cultura Beaker. Cea mai reprezentativă așezare din această epocă este la Los Millares (Almeria, Andalucia), cu o suprafață de 2
hectare și o necropolă formată din 70 de morminte de tip tholos (mici dom-uri din piatră). În Portugalia, epoca chalcolitică se identifică cu cultura Villa Nova, dezvoltată în jurul unei
stâne ce a fost apoi transformată în fortificație, la Castro do Zambujal. 

 

       
 

      Italia

     Binecuvântată de o climă caldă Mediteraneană, Italia a fost unul dintre primele centre de civilizație, începând încă din Paleolitic. Prezența vulcanismului activ din Sudul și Centrul
Italiei a furnizat oamenilor primitivi roci vulcanice foarte interesante, printre care sticla naivă și obsidianul, din care se puteau sparge lame foarte ascuțite. O amprentă specială pentru
epoca neolitică a rămas în insula Sardinia, unde s-au conturat mai multe culturi neolitice: Su Carroppu, Grotta Verde, Filiestru, Bonu Ighinu, San Ciriaco, Arzachena, Ozieri, Sub-
Ozieri, Abealzu Filigosa. Culturile caracteristice pentru Sudul Italiei și Sicilia sunt:  Sentinello, Capri, Lipari, Scaloria Alta, Serra d'Alto, Diana Bellavista Ripoli. În Nordul Italiei au
fost identificate culturile: Linear, Catignano, Vasi a Booca Quadrata, Liguria și Lagozza. Cultura megalitică a fost și ea prezentă, mai ales în Piedmont, Liguria, Toscana și Sardinia. 
Dintre culturile ceramice, cea mai răspândită în întreaga Italie a fost Cultura Cardială, urmată apoi în epoca chalcolitică de Cultura Beaker. În epoca de tranziție spre epoca bronzului
s-a conturat o nouă cultură denumită Castellieri, deoarece acești locuitori ridicau așezări fortificate, pe vârf de deal, sau mai rar în plină câmpie. Cel mai probabil stâne, aceste așezări
erau înconjurate de câteva rânduri concentrice de ziduri din piatră, denumite castellieri. Înconjurată de mare, Italia a fost din cele mai vechi timpuri și un paradis al pescarilor.
Pescuitul din epoca neolitică este atestat de o pirogă monoxilă, conservată în lutul din lacul Bracciano și excavată în anul 1989 de o echipă de scufundători, la o adâncime de 8 metri,
în localitatea neolitică La Marmotta de lângă Anguillara Sabazia (Roma). 

 

   
 

    Serbia Croatia Bosnia Muntenegru

        Continuatoare a culturii mezolitice Lepenski Vir, cultura Starcevo a fost denumită astfel după un sit arheologic excavat începând cu anul 1931 la Starcevo-Grad, lângă Belgrad.
Această cultură, specifică pentru lunca Dunării, poartă amprenta aluviunilor gălbui roșietice purtate de fluviu. Așezările erau formate din locuințe săpate în lut, de formă ovalară, cu
diametru de 2-4 metri și o vatră de foc circulară. Pereții erau consolidați cu împletituri de nuiele din salcie sau răchită, lipite cu lut sau chirpici. Ceramica era atât nedecorată cât și
decorată, imprimată sau pictată, cu motive spirale, în rețea liniară sau în benzi și ghirlande florale. Forma vaselor este globulară sau semiglobulară. Majoritatea uneltelor tăietoare erau
din cremene, silex, cuarț sau obsidian. Statuetele antropomorfe atestă starea bună de nutriție a femeilor atunci când supraviețuiau nașterilor, bolilor și intemperiilor. Urmașa sa, cultura
Vinca, a fost denumită după un tell descoperit în anul 1908 de arheologul Miloje Vasic la Vinca-Belo Brdo, lângă Belgrad. Pescari și păstori, locuitorii acestei culturi obișnuiau să
poarte amulete cu reprezentări zoomorfe, probabil ca formă rudimentară de contabilitate. Păsările de baltă, sălbatice sau domestice,  trebuie să fi reprezentat și ele o importantă sursă
de hrană, deoarece numeroase dintre statuetele antropomorfe au fața alungită, ca un cioc de rață. În epoca chalcolitică cultura Vinca a fost succedată de culturile Baden, Kostolac și
Vucedol. Pentru Croația cel mai cunoscut sit neolitic este cel de la Galovo (cultura Starcevo) iar culturi locale au fost: Cardium, Danilo, Sopot și Hvar. În Bosnia Herzegovina, pe
lângă Cardium, Starcevo și Vinca s-au dezvoltat culturi locale cum sunt: Kakanj, Danilo și Butmir. 

 

      
 

       Bulgaria 

       Tracia a fost sediul uneia dintre cele mai vechi civilizații preistorice. La Stara Zagora, Muzeul Neolitic a fost ridicat în jurul ruinelor rămase de la două locuințe neolitice ce au
fost datate la circa 6 000 îen, alături de alte 330 de exponate din perioadele neolitică și chalcolitică. O așezare de proporții a fost dezvelită recent și la Mursalevo, pe malurile râului
Struma, formată din circa 60 de locuințe cu pereți din nuiele împletite și lut. Principalele culturi neolitice de pe teritoriul Bulgariei au fost: Hamangia, Boian (Butmir), Marița,
Karanovo (Gumelnița) și Varna. Cultura Varna, cu centre de cultură în așezările Varna și Durankulak, a atins perioada de apogeu spre sfârșitul eneoliticului, în jurul anilor 4 400 - 4
000 îen. Așezarea de pe insula Durankulak a păstrat urme ce încep din Paleolitic și acoperă întreaga perioadă a preistoriei și antichității. Necropola eneolitică de la Varna, cea mai
mare din Europa, este formată din 294 de morminte, dintre care cel al unui bărbat în vârstă de 40-50 de ani a conținut peste 1000 de obiecte, dintre care 980 erau confecționate din aur.
Majoritatea dintre acestea sunt mărgele, inele și brățări, semn că în epoca neolitică femeile dețineau puterea și înțelepciunea iar bărbații purtau podoabele. Tranziția de la matriarhat la
patriarhat se pare ca a avut loc în jurul mileniului al V-lea îen, o dată cu apariția armelor și a culturii de tip kurgan.  Reprezentări zoomorfe din aur, în formă bovine, atestă faptul că
vacile ocupau deja un loc important în inima bulgarilor, iar văcăritul era deja foarte profitabil. Statuetele antropomorfe atestă și ele faptul că frumusețea neolitică se identifica cu starea
bună de nutriție. Oala de lapte este mai mare decât capul văcăriței.

   
 

    
 

     Grecia, Macedonia

      Două dintre principalele așezări neolitice din Grecia au fost excavate în Thesalia, începând cu anul 1899, de arheologii Christos Tsountas și Valerios Stais. Locuitorii erau pescari
și păstori iar locuințele erau ridicate din chirpici, pe o fundație rectangulară din piatră, cu o vatră de foc în centrul locuinței. Un alt aspect cultural, dezvoltat complet independent, este
cel din insula Creta, cele mai vechi așezări identificate fiind cele de la Knossos și Trapeza. Printre obiectele descoperite pe insulă, de arheologul englez Arthur Evans, se numără
topoare și buzdugane din piatră colorată de jad, diorit sau serpentina, sau lame de cuțit din obsidian. Pe țărmul de Vest al Greciei s-a răspândit ceramica din tipul Cardial, comună
pentru aproape toate țărmurile Mării Mediterane. Sunt prezente și culturile balcanice Vinca sau Boian, ca și elemente din cultura Starcevo Criș. Spre sfârșitul neoliticului, locuințele
unicamerale au fost extinse pentru a forma niște structuri mai mari, denumite megaron. Aceste locuințe aveau un portic la intrare și o vatră de foc centrală, străjuită de patru coloane,
de la care se deschideau patru încăperi laterale. Tranziția spre epoca bronzului a însemnat și debutul civilizației Cycladice, caractaerizată prin mici statuete feminine din marmură albă,
protectoare ale casei, transmise din generație în generație, echivalente cu actul de proprietate din zilele noastre. Circa 1400 de astfel de statuete originale se găsesc prin colecțiile și
muzeele Europei. Spre deosebire de Grecia continentală, insulele din arhipelagul Cycladelor nu puteau susține decât comunități foarte mici, practic fiecare mică insulă era o mare
familie. Pentru Macedonia, cele mai cunoscute așezări neolitice sunt cele de la Nea Nikomedia, Dispilio, Dikili Tash, Promachonas, Sitagroi. 

 

   
   

 
    Sinteza epocii neolitice

      Epoca neolitică a durat circa 5 000 de ani, de două ori mai mult decât istoria scrisă a omenirii. Diferențele de evoluție însă, între începutul și sfârșitul epocii au fost mai mici decât
diferențele înrgistrate în epoca modernă într-un singur secol, secolul XX. Înfrățit cu natura, omul primitiv a fost doar o specie banală din ecosistem. Regele animalelor era leul, ursul,
mamutul, rinocerul sau tigrul, în funcție de climat și de tipul de vegetație. Comunitățile s-au dezvoltat în limita resurselor naturale dintr-un areal de câțiva kilometri. Mulți specialiști
în istorie vorbesc despre o migrație a civilizației de la Sud spre Nord, dar resursele vegetale și faunistice din climatul Mediteranean sunt mult mai limitate decât cele din pădurile
temperate. Urmele ceramice s-au păstrat mai bine în climatul arid decât în cel umed, dar asta nu înseamnă că evoluția a fost mai precoce. Monumentele megalitice din Nordul Europei
subliniază obsesia acestor popoare pentru un adăpost trainic, simbol al rezistenței lor în fața intemperiilor. Viața socială a fost asemănătoare în întreaga Europa, cu mici ginte tribale
sau clanuri familiale formate din 10 până la 100 de membri. Principala activitate consta din colectarea hranei vegetale (semințe, fructe, rădăcini, rizomi, ciuperci, legume sălbatice și
plante comestibile). Progresiv, vânătoarea și pescuitul au fost înlocuite de creșterea și cultivarea animalelor, începând cu porcul, ierbivorele mijlocii și mari sau păsările de curte. Nu
există nici un fel de indicii pentru forme superioare de comunicare cum ar fi scrisul sau vorbirea articulată. În schimb, numeroasele statuete și decorurile ceramice atestă o formă de
comunicare rudimentară cu ajutorul unor simboluri și poate chiar un fel de scriere pictografică. Dacă au existat migrații, acestea s-au limitat la mici triburi ce au urmărit o turmă de
animale, dar și animalele migrează doar pe trasee fixe, rare ori modificate în cursul anilor. Existența unor așezări stabile, fixe, este probabilă, dar imposibil de afirmat cu certitudine.
Analizele genetice, ADN-ul mitocondrial, ADN-ul cromozomului Y, sau pe rata mutațiilor din ADN-ul autozomal, din antigenele de histocompatibilitate sau din structura
imunoglobulinelor, atestă existența unei segregări genetice între Estul și Vestul Europei, cu o zonă de amalgamare ce interesează România și țările Balcanice. Începută încă din
neolitic, această segregare reflectă însă mai degrabă climatul politic din ultimele 2 000 de ani, climat dominat de un permanent conflict militar între diversele imperii ale Estului și
Vestului. O singură căsătorie inter rasială răstoarnă genetic milenii de segregare. Speculațiile referitoare la diverse migrații neolitice nu au nici o bază genetică. 
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